

第四届叙事学国际会议在粤举行

王华 李心宇

2013-11-13 10:45:00 来源: 中国新闻网 2013年11月07日

第四届叙事学国际会议暨第六届全国叙事学研讨会7日在广州南方医科大学举行,来自国内外180多名专家学者与会。统计显示,中国近两年来叙事学研究文章为前二十年总和的一半。

叙事学就是关于叙述文本的理论,着重对叙事文本作技术分析。该理论发源于西方,以形式主义批判而闻名于世,近年已逐渐成为充满活力且风行各地的学术思潮之一。

中国中外文艺理论学会叙事学分会副会长、北京大学教授申丹表示,中国的叙事学研究已经发展为一门显学(即与现实联系密切,引起社会广泛关注的学问),尤其是在近两三年来发展迅速。中国的叙事学研究在广度和深度多有拓展,并将在文学研究和教学中占据越来越重要的地位。

来自中国期刊网的检索结果显示,2011年1月至2013年10月,主题中包含叙事学的文章共有852篇,主题中包含叙述学的文章共有105篇,加起来有近一千篇;而1981至2010年同样主题的文章共有2292篇,也就是说,近两年发表的叙事学文章数量相当于以往二十年发表总量的一半。

来自美国、英国、以色列等国际知名学者在会上发表了演讲。俄亥俄州立大学叙事研究所布莱恩·麦克黑尔教授从“怎样阅读科幻绘画”的角度出发,对视觉艺术的叙事性作了开放式地探讨。科罗拉多大学玛丽-罗尔·瑞安表示,如今叙事学应将注意力从文本转向世界和故事两个维度,更加关注怎样更好的构筑情节或一个有趣的故事等问题。

此次会议为促进叙事学研究发展,加强东西方叙事学研究者的学术交流,围绕“叙事学前沿理论”、“跨媒介、跨学科叙事研究”、“叙事学视角下的中外叙事作品阐释”、“中外叙事理论比较”、“中国叙事理论建构及发展”5大议题展开研讨。180多位学者分8组就相关议题进行研讨。

据悉,南方医科大学外国语学院院长唐伟胜教授主持的教育部课题“当代美国自传文学研究”研究团队,从叙事学、心理学、伦理学、认知语言学等视角对美国当代自传文学展开研究,在学界产生较大影响。

(原标题:中国近两年来叙事学研究文章为前二十年总和一半)

责任编辑:钟永新

文档附件:

隐藏评论

用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) € 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）